

故乡的血仇碑

□吴兴军

1939年2月12日,侵华日军第十四师团一个小队进入保方村。当时的村保长安排几位村民在魏祠堂门前摆了两桌酒席招待日本兵,意思是让其免动杀机祸害村民。可谁知日本兵转脸就勃然大怒,一脚把酒席踢翻,并把当时在场的村民魏长洲、魏长海、魏发春、魏怀章、魏长明、吴西方、董兴、韩万有等人全部带到了村东头的福圣寺。几个鬼子在寺门口嘀咕了一会儿,把这些人连同住在福圣寺里的一个孤寡老太婆、在寺门前编竹货的一个手艺人,还有一个进村来卖萝卜的老汉,一起关进福圣寺的钟楼里。

日本兵不顾众人的苦苦哀求,锁死钟楼大门泼上汽油就烧。被关在屋里的人们拼命地拍打着门窗,撕心裂肺地大声呼嚎,日本兵却在外边哈哈大笑,嘴里不停地喊着“烤活猪”“烤支那猪”。等到屋里没了喊叫声,他们向屋内打了一阵枪后扬长而去。

等日本兵走远,人们浇灭大火、把钟楼的房门砸开,抬出来的是一具具烧得像木炭一样的尸体,全村大劫。

像保方村这样惨绝人寰

的集体屠杀血案,日寇在中国不知制造了多少。仅日寇侵占沁阳的1938年2月至1940年年初的近两年时间内,就在保方村一带接连制造了多起惨案。

1938年5月6日,距保方村仅有几里地的邻村大十八里村,日寇在遭受国民革命军第9军的顽强抵抗后攻进该村,不分男女老少疯狂屠杀:20多名村民被日本兵抓到村南头,在刺刀的威逼下一个个跪下,被机枪扫射而死;30多名青壮年,被日本兵用铁丝串连锁骨集中在村东头枪杀;50多名村民被鬼子带到村西一块空场地上,用刺刀捅死。青年妇女遭鬼子奸污后,有的死于屠刀之下,有的含恨走上绝路。鬼子还把抓到的村民用铡刀活活铡死,当时被拉去给鬼子喂马的张立信就是其中一个。村民张致显一家9口人和多名群众被带到村西的一口土井旁,日本兵用刺刀捅死一个往井里扔一个,连续捅杀了13人,全部扔进了井里。残杀过后,鬼子又开始放火,许多村民被活活烧死。据统计,这场大屠杀,日寇共残杀村民130多人,烧毁房屋120多间。

1939年2月14日,也就是保方村遭集体屠杀的第二天,日本兵袭掠保方村东北方向不远的夏庄村,全村有37人惨遭日本鬼子杀害,306间房屋被烧毁。村民李火焰全家7口人被日军逼到自家的磨棚里,李火焰抽出磨杆和家人一起与日军搏斗,他们打死两个日军,另有三个日军重伤,直至精疲力竭,一家7口人最后全部被鬼子杀害。

1940年1月17日,日本兵窜扰离保方村不远的柏香镇。他们抓来的40多名男女群众跪成一排,用机枪打死;在城墙根,有数十名群众躲在村民王景云家,日军发现后堵住门窗搬来干柴,浇上汽油,连房带人烧成灰烬;在镇西南角,日本兵将挨门逐户搜出的39名群众赶到村民赵振中家院内一个墙角,用板凳、柴草围住人群,泼上汽油,放火全部烧死;在西关和南后街共枪杀、刺死和烧死无辜群众48人,其中最为残忍的是村民贾凤桃的小姑怀孕即将临产,来娘家走亲戚,被日军用刺刀捅死在屋门口,婴儿的头因此暴露在母体之外。在柏香镇,日本兵共屠杀群众350多人,烧

毁房屋730多间,抢劫各种物资不计其数。

此外,还有捏掌血案、水黄头血案、留庄血案、虎村桃花洞血案等,一桩桩、一件件,日寇的罪行罄竹难书。这血海深仇人们世代都不会忘记!

“日军火烧福圣寺死难同胞血仇碑”的最后,申明了立碑的主旨:泣血警示国人,汲取历史教训,正确行善,有效保卫和平。

保方村的血仇碑立得好,意义非凡!它既是我们教育子孙后代不忘国耻、村仇、家恨,矢志复兴强国的历史教科书,又是长久矗立在天地之间刻记日寇侵略罪行的证据。我们国家有铭记“南京大屠杀”的国家公祭日,在有关地方亦可设立铭记在当地发生各种“大屠杀”的地方公祭日。有必要动员、指导人们,将日寇在我国制造的数千起惨案发生地都立起血仇碑,作为各地公祭和进行爱国主义教育的重要载体,时刻警示国人。

血仇碑是铁证、是教材,更是警示、警钟和直刺日本军国主义的倚天宝剑!

沁阳市保方村村东头福圣寺旧址的前面有一通青石碑,碑的正面,自上而下竖行刻写着“日军火烧福圣寺死难同胞血仇碑”14个隶书大字,背面是2000字左右的碑文,记载着侵华日军在此犯下的一桩滔天罪行。

报业车展

值得信赖

2023年焦作市首届电动车升学购车节即将开幕

品牌众多

款式靓丽

以旧换新

折价更高

升学购车
开始啦



年中回馈

价格更低

活动时间:7月14日至16日

活动地点:焦作火车站北广场

咨询电话:13903892238

付先生

广告